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DOCUMENTO OFICIAL,

Montevideo Septiembre 17 de 1831,

Apreciando el gobierno en cuanto vale la
muestra de los talentos del profesor de Curel,
que vincilan su bien acreditada reputacion, reco-
noce en el ensayo que le ha presentado como un
homenage de sus respetos, la asiduidad con que
se esmera por ¢l fomento de la educacion nacio-
nal, y cuyos designios no serén infructuosos ni
desatendidos por un gobierno que sabe valorar-
los. A suvez, él mismo se hard un deber de
recomendar y contribuir & que se regularize y
sea aceptado en todos los establecimientos de
ensefianza mitua, persuadido de los frutos salu.
dables que deben reportar en su aplicacion; en
cuyo caso el profesor de Curel debe prometerse
que e} gobierno, en calidad de subscritor, toma-
ra un nidmero de ejemplares compatible con el
estado de sus rentas, y con el objeto 4 que se
destinan,

El ministro de gobierno y relaciones exte-

Tiores. v
Evvavsi.
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PREFACIO.

Publicando este curso de estudios, que no es (& escep-
cion de la aritmética) sino el estracto deuna obra mucho:
mus considerable, que tengo concluida, y que vera la lug
en Buropa cuando lo permitan las cireunstancias, he teni-+
do en vista el deseo de procurar cuanto fintes, & la juvens
tud estudiosa de este pais los médios de adquirir con faci-
lidad esos conocimientos generales que debe poseer ‘cual-
qniém persona, que no quiera ser considerada como des«
provista de toda especie de instruccion, y llenar: una. par-
te del vacio que existe en el ramo de libros elementales,
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que se hace sentir por todos los individuos que se dedi~
can @ la enseianza publica.

La Groeraria pescrirriva £ HISTORIA MODERNA VNI
versav en lis que se han ténido en consideracion los tltimos

me :noisnsilgn gz v <at
SISO MOoN ) ah |
+B0Y 10iitaedoe oh |
;.: ‘,,,,;,'j‘!';;,l)‘,_'_._:.v, % acontccimientos. y alteraciones politicas ~ocurridas en
68 BUD N BTG wIoShT g 5y Europa, y tambien un particular cuidado por todo lo:que

" e ' pueda interesar mas especialmente @ los Americanos del
9149 &9 . Sud, me han parecido de primera necesidad.: Estos dos tra
" tados van precedidos de otros sobre; la AsTronoia y- la
Fisica, en lo relativo & la geografia, y sigue una Croxonor |
aia unrvensar desde la creacion hasta el afo de-1831:

despues aparecerin compendios de la Histomia: axwe

oA,y Romana, un curso: de ioroMa Fraxces reducidos a
l.
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PREFACIO.

Publicando este curso de estudios, que no s (i escop-
cion d¢ la aritmética) sino el estracto deuna obra mucho
mas considerable, que tengo concluida, y que verd la log:
en Buropa cuando Jo permitan las cireunstanciaos, he teni--
do en vista el deseo de procurar cuanto éntes, &la juvens
tud estudiosa de este pais los médios de adquirir con faci-
lidad esos conocimientos generales que debe poseer cuale
quiern persona, que o quiera ser considerada como: dess
provista de toda especie de instruccion, y llenar une. par-
te del vacio que existe en el ramo de libros elementales,
que se hace sentir por todos los individuos que se dedi~
can @la enseiinnza publica.

La Grocraria pescrirriva £ HISTORIA MODERNA UNI-
vERsAL enlas que se han tenido en consideracion los itimos
acontecimientos. y alteraciones politicas ' ocurvidas en
Europa, y tambien un particular cuidado por todo lo/que
pueda interesar mas especialmente & los: Americanos del
Sud, me han parecido de primera necesidad.: Estos dos tra.
tados van precedidos de otros sobre; la AsTronesia y la
Fisica, e lo relativo & la geografia, y sigue una Croxonor
aia untvensay desde Ja creacion hasta el afio de-1831;
despues apareceran compendios de la Histomia s

aiia, y Romana, un curso de roioma ¥raxces redueidos a
l.



T T R - ——

-
t,

(m)

cuarenta lecviones, sacado en la mayor parte de Chantreau,
pero desembarazado de esa multitud de reglas y escepcio-
nes que no sirven mag que & enredar las idéas, y faugar
la_memoria, las que son remplazadas por una série de te.
mas y versiones, sobre las nueve partes de la oracion; el
todo sacado de los mejores autores, y. graduado de tal
modo, que, las dificultades se van venciéndo poco & poco,
sin grandes esfuerzos de espiritu ; un tratado de Axauisis
LOGICA Y GRAMATIOAL completard esta publicacion,

Yo tenin preparada una série de lecciones sobre Arvr-
aeTICA, cuando un amigo me proporciond las del Sr. Se-
nillosd, y no he vacilado en darle la preferencia sobre las
mias, con Ja conviceion que un objeto de esta natura-
leza, escrito por una persona gne emplea su idioma nati-
v0, ha de ser mucho mejor y nms inteligible que si lo fue-
ra por un extrangero; y, en consecuencia, lo agregué &
los demas, con algunas leves modificaciones, Gnicamente
para completar la coleccion; y es el prnimero que vi 4 ser
publicado para no mtemmpu' el Grden que hemos. adop-
tado. ' D

Para mejor htehgencm dela parte de geogmﬁageneml
que trata de la astronomia, se ha dado una corta y sencilla
esplicacion de las principales figuras de GromeTria, las
que son representadas en una limina hecha @ propasito,
reserviindonos publicar mas tarde un tratado elemental de
osta ciencia,

Hemos adoptado el meridiano de MosTevipro para I

@S
indicacion geografica de las principales cindades; pensando

. que por esemédio serk mas fiicil entender las diston-

cins tespectivas de los lugares.

Con el deseo de dar i estos elementos todo of interes de
que son susceptibles, mehe dedicado darante mas de trés
afivs @& an trabejo érdue y constinte, procurindome coan-
tos documentos, datos é indicios se pudieron encont af éa
las bibliotecas publicas y particulares ; asi ¢omo el dicth-
men y opiniones de todas las personas ilustradas del pais
con quienes he tenidola fortuna de encontrarme en rela-
ciones; consultando ademas las memorias mas reciente-
mente publicaas, y los mejores mapas. En fin, me he
valido de todos los autores que me han parecido convenir
mejor &'mi objeto; Voserzy, Gurnerie, Monse, Maz-
e B «ux, Lanaree, Las Cuu. (en su atlas histérico de
Lesage) Coox, Muszw« Conrmn'r, Tornrexr, Se-
avr, Hussoror, Moxee; Bruf, Larm, &c¢. me han su-
ministrado los materiales que han servido 4 la construc-
eion del edificio ; si este no se mantiene sélido sobre tan
buenos cimientos, el obrero solo esel culpable,

Pero, si ol contrario puede resultar de todo esto alge de
ventajoso @ la juventud de &mbos sexos, que he mirado
siempre con el mas tierno interes, y facilitar a mis co-
legas en la enseianza sus nubles y delicadas taréas, me
consideraré como sumamente récompensado de mis
trabajos, y continnaré siguienlo en la misma carrers,
tanto como me lo permitan mis escusos conocimientos,
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i Me rests, para’ concluir, suplicar al supérior gobiernd
del Estado, que me ha dispensado su proteccion, asico-
mo @ todas las personas honradas que se han digoado in-
teresarse en la: publicacion de.esta obre, se sirvan admitir
las espresiones de mi’ eterno agradecimiento, y la certeza
de que en todos tiempos me encontraran dispucsto & hacer
cuanto se hallard en mis fumludu o nb»qup de la
nm Oriental.
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SECCION PRIMERA.

De los nitmeros enteros.

tres siguientes, sctd bueno ver las 15 y 16 tercera seccion.
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SECCION PRIMERA ‘
PRIMERA LECCION.

PRINCIPIOS DE LA NUMERACION.

- Ném. 1. Aquesra parte de las mateméticas que abra.
za el estudio de la cantidad numénca, es Ilmdd aritmé-
“m e - LU

2. Como la cantidad dlscontlnua no es otra con que
el conjunto de diversos cuerpos que miromos bqo un
mismo aspecto, las cosas compondrin una sola cantidad 6
varias cantidades segun el punto de thn ba’jn el cual sean
eonsideradas, - BRNTIS0, SO0 st

rI.ad sillas 'y Tas mesas son objetos de dxferen!e udo; pe:
ro imbas clases formaran parte de una misma cantudad si
las tomamos en consideravion de muebles. L
«/Bn lo  cantidad discontinia, el ‘térmiiio de'comparacion
o la idéd que manifiesta los atributos's” enlidades comunes
 los cuerpos que formin la‘eantidad, 'se' it unidad.

Hablando de inanwuu una mqanna es la unihd ;
hqblundo de num.anm.‘ mi rmmzanq jed la umdad
NOTA. | Son cantidades de, Ja mismaespecie i Ipwf.
we«m las que tienen, asml anudad 5 mem%hn
que son, da diversa e3paciey, ywic uditonmn o9 aoidme
3. El aumentp, suceesivo,jde.la umslqd. s, espresa por
medio de los siguicntes caracteres, ¢i f; u.v, uamcrcrdguc-

2 Orv ¥ w 1oyt 9
. -

rISMOs,
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Uno, dos, (*) tres, cuatro, cinco, seis, sicte, ochsy nueve,
Nueve unidades. mas.una, componen una decena 6 uni-
dad de una espécie superior. He aqni como se escriben:

una decenay dos decenas &e, afadiéndo estu figura (0) que

se llama cero, i cada cifra.
20 - 4D

FHTY

70

‘Dpuasar B
‘i quapes
‘"m'l

Pl

Nueve décenas mas una, componen una cenfena 6 cien-
toy esto,es, componen la unided de una especiel superior,
Las centenes. se indican como, sigue:—

100 200 300 400 500 600 700 800 900.

RIERSERAS

xora 1= Las centenas, decenas y simples unidades
solo son, unidades,de distinta. espesie en. el concepto arit-
mético.

4. Cuando en una. misna cantidad concurren centenas,
decenas. y unidudes, se “escriben. seguide; ocupandg las
emmellaeerhuu,ludmmdngmdo.ylu
unidades el. primero principiando por la derecha.—

352; entos cincuenta y dos,:
81 5 se leen zodmlcym

207 doscientos y siele O bien doscientos siete,

sora. Eluso ha' introdueido que se diga once, doce,
trece, catorce; quince, ynod'ie-yum.dmydoeée y
tambien se eseriba disciseis, diec &e. , vein
tidos, y st Kasta treiiita; enlngardeduzynutj-c

—

(*) Des significa uno y uno &e.

t3)
- LECCION 1L
Leer y escribir cantidides. -

5. El mismo 6rden de centenas, decenas, yumdades,
girve. para indicar cantidades mayores, sin. mas diferencia
que el de arreglarles la denominacion de miles, millo-
wes 6 cuentos, billanes 6 bicuentos, trillones 6 tricuentos y
asi succesivamente. (*) En esta suposicion, nueve sim-
ples centenas, mas una, componen la unidad de mullar;
nueve centenas de millar, mas une, componen la unidad de
millon, y por este tenor Jo restante—

EJEMPLO.
F i
SgE3g H
HIBIHIED
N S Nt
. 808 1B
8z & B B
g-g-§F ¥ %

Esta cantidad se lee : nueve trillones, trescientos cua-
yenta y cineo billones, seiscientos dos millones, quinientos
ochenta mil doscientos sesenta y siete unidades.

LECCION IIL

Del sumar.

6. Llamamos sumar 0 adicion, al acto de agregar &
feunir varias cuntidades: en una sola, Este signo ()
significa mas y estotro (=) rgual.

(*) Este sistema de numeracion es ol simphificgdo.
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243 =5 ohen’ y?gmhdada parciales,
Dos mlltnl‘“lmt - )

Efectivamente, 2=3 4~ 1 3=,l+l+l; luego
8+9»'nrtigulli l+l+|+t+1 = 5. (ntm. 3)
* 7. 8iocurre sumar cantidades cuya suma no pueda
hacerso il simple inspeccion,™se escribiran unas debajo
de otras; sumando sepiradamente las unidades, luego las
decenas; luego las centenas, y asi de las demas.  Sean
lus cantidades que Mubiese que sumar : 315, 1203 y 81;
315 | 5 unidades nm‘s son Sl.’omul tlaon 9
a 5 ecenn
tendremos mg? ;::udgd::n u;ccm:n?cr;! centenns mas
—— |2 san 5 centopas. + Y finalmente una
Suma. .. 1399 | unidad de millar, esunn que la escribo.
1599 es la verdadera suma, pues que se compone de la
suma de las unidadés, mas la sumn dé las decenas, mas
1a suma de las -centenas, mas la do los miles.

8. Al sumar Ins unidades, podrin resultar una 6 mas
decenas que habra que agregar 4 lasg- decénas teniéndo
presente que nugve unidades mas una, componen una de-
cena. Lo propio podri suceder en las demas colimnas
con- rtgpec!o 4 sus clases inmediatas.

1902 es1d suma, * Eféctivamente 9
raRMPEo, -1 { ‘unidailos mas 7 son 16, y 6 son 22 que
componen dos decenas y dos u udu
579 | des: esenbo las dos unidudes :

Sean las | 640 | decenas que llevo 6 que ro-uhun de
cantidudes: { 87 | la colomna de uuldadcs, mas 7 son 9
3596 ¥4, 13; vy 8, 21; y 9 son 30 dece-

ilbg, esto'es, 3 ccmonns cabales, Lle.
"lm!... .Iw. vo'3, w58y 14z 1y Seson D

que Jos escribo. .

.

(5)
LECCION IV,

 Del restar.

9. Llamamos restar 6 substraccion el ncto G operacion
de separar, extraer 6 rebajor una cantidad de otra.

Este signo (—) dice ménos y denots substraccion.

de.......5 restando.
5—3-:2........6[»0!1 oo (qUito.y .. 3 restador.
cinco ménos tres, lgunl do'
2 diferencia,

La razon es que 5 es igual l+l+l+l+1. Bor-
rense 3 y quedardn 2.

10 Si ocurriese hacer la substraccion en dos cantida-
des de mas de un guarismo, se escribirin como hemos
indicado para el sumar (nim. 7.), y luego se restaria la
menor de la mayor, buscando separsdamente la diferen-
cia entre las unidades, las decenas &

Cantidad mayor. . .8536 | 6 umdades — 4 = 2 unidades.

Cantidad menor. ... 304 | 3 decenas — 0= 3 decenas.

.5 centenas — 3 = 2 centenas.

Resta ¢ thfmch. 8232 | 8 unidades de millar — 0 =8
unidades de millar.

8232 es la verdadera resta, por componerse de la di-
ferencia de las unidades, de las decenas, de las cente.
nas y de lasunidades de millar.

- 11. Puede suceder que haya menos unidades ‘en el
restando que en el restador. En este coso se acudiré &
las decems de aquél ; para quitarle una que -convertida
en uvidades valdra diez; estas unidades se agregarin &
las que tuviere el restando, por cuyo médio se podré eje-
cutar la substraccion, Escribase un punto sobre las de-
cenas para memoria de que debe contarse una ménos,
que es la que se rebajé ; luego, =i fuere necesario, se opes
rara de un modo scmejante en las demas columnas,
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~ora, Agrogar una & mas unidades al restador, equivale
. ‘ g::d:loolnmu :iuuno- 4—2 -ﬁ: podiamos ha-
Mf:ie;onbe-s = 'nd:x‘ndo ol 5 del restando y aiindieénde

tma wiidad al 2del or. :

Pruchas del sumar y restar.
i cante-
12. Como fa suma total de unidades, decenas ¥

nas, debe serigunt@ ta de las centenns, decenas y unida-
desy se doduce ficilmente que si despues de sumar como
Bemos Tndicado (nim, 7 y ndm. 8), Yacemos la suta & fa
inversn, debe ser uno mismo el resultado y la dsfemucu;:).
jemp ln cion haya sido bicn egecutada.
i ?‘tmm quc &?:: somm 197, gqe 5 'exteta: - La

‘woErLh, | n'es fue £ T inversn ton-

N E?:s«aguay-l. ou:jwm;ldc;:np

) iene lwsuma ; van dos que las -

l }!-‘:'al — %:)w—u-g.“:lyﬂnon‘.)l;do 21 4 22 que hay

4 en lu suma contando con lus do. centenns

—— quo sob , va ona d que In éxcri-

627 bo. 4, 7 y 6 son 17.4 17 cero: lo cual ma-

210 nifiesta no haber discrepancia entre los d?l.
resaltados,

13. Como ln diferencia ¢4 lo que fe fulta sl restador
para completir'el featindo’; esti cloro que st sumo los dos
primeros debe salir este dlims, siempre que no ¢ hays
pndécido error en ln operasion.

oy =8
wiEabt, frwed 21
» Resto y sate diferencia 10,419,
m debajo do esta diforencia of rostador y o
wumo.  Vuelve & salir el restando, ¥ con.
19,412 [ cluyo que he cjecutado bien la substrac.
Ma 1,597 cion. [*]

20,939

LECCION V.

Del multiplicar.

14. Cuando lus cantidades que se. deben sumar sox
igaales, la adicion toma una nusva forma lamada mud-
tiplicar.  La multiplicacion se indica con un punto [ . ]

2 6 bien: dos ropito tres veces oy seis ) € mulls icando,
2 esto es }8- 3

2 80 % -
—_— Dos por fres, seis 6 producto.
Coxsrcurxcia.—El multiplicador no es pues, otra cosn que

un nimero abstracto que denota las veces que el multiptican.
do estii repetido.

El multiplicando y el multiplicudor se laman tambien JSac.
tores del producto. y :

Nors 1ra.—Todo niimero que 1o es abstraclo, eito os que
hace relacion 4 hna espeeic d inada, como cincocn 5 pe-
wos ; es dicho conereto.

2. Como para sumar 6 restar cantidades concretas, os
preciso que sean de ln misma especie, [nim. 2 nota] tendré.
mos en la multiplicacion que el producto debe ser de la espe.
cie del multiplicando.

[*] Serd op dar aqui noticia de los roma.
nofe La I vale uno, ln V cinco, la X dies, la L cincuenta,
la € ciento, 1a D quinientos, y la M mil. Us ndmero denota
tno, mayor denota resta; pueste despues denots suma. Pot
esta razon IX significa § 6 10—1, y XL yale 11 6 10 mas }.

"MCDRXXVIII equivale & 1,478,
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15. Los productos que pueden resultar de tomar dos
simples guarismps _cualesquicra, como factores, deben
‘pnndomdn memorin. Ellos se e contrarin en la si-
guiente tabla, Los ndmeros seguidos de 1 4 9 estin vn
dos columnas y son los factores: tomando uno en la parte
superior y otro en In colater: |, se seguiré lu columna que
esti al frente de cada nimeroy en la casilla comun & am-
bas columuas se halluré el producto.

TABLA PITAGORICA.

1|12 |3 |4 |5 |6 |7 |8]9

214 |6 |8 [10|12 |14 16|18

316 |9 [12]15|18°| 31 | 24 | 27 |

S | 12|16 )20 (24 28) 32|36

1011520 |25 30‘3‘- 10| 45

U‘Iﬂ

18 | 21| 30 36,4‘.‘ 15| 54
63

Mm-zsasumsa

7

e . | je o=l
8|16 |42]32)40| 48|56 |64 72
9

8127136 | 45| 5ale3lnel s,

wora. El ptodnuo de dos faelnru. en cualquier unudo
es el mismo.
3.4=12|..... Efectivamente, 4 o« 4 v« 4 o

4.3=12 | eevenser N8+3+3+3

16. 8i el multiplicando constase de varios guarismos s
multiplicarin las unidades, decenas y -centenas por el
guarismo del multiphcador ; euidando de agregar una de-
cena, al prod de lus d , por cada dicz unidades

que hubiese en el producto, y asi
6725 |3 por Hson 15; esto es, 5 unidades y 1 dece.
.3 na: escribo las 5 unidades y llevo lndeeuu [
la col de las d Tengo 2 decenns
20175 | que multiplicadas por 3 dan 6, y 1 que llevo son
7. Puso 4 las centenas; 7 multiplicudas por 3,
21; escribo 1yllevo 2. Ulimamente, 6 mult.

pliuduwr 3, 13, y 2 que llevo son 20.
20175 es el verdadero producto, por ser la suma de los pro-
ductos del multiplicador por las diversas partes del multipli-
cando.

17. Cunndo el multiplicador acaba con uno 6 mas ce-
ros, el producto es el mismo que scria si aquel no tuviese
los ceros; por dicho resultido serdm decenas, centenas,
-mdada. de mlllnr &c. segun el nimero de ceros con
que finaliza el licando. Lo proprio sucederia si log
ceros estuviescn en el muluplicador. (Veuse lu nota del
namero 15.)

6 3 eon
si=16 =t % Tl=l e
18 18 180 IBQ 1800 lsuo
NN NN N N —~——— T N N —
esto ey, 18 unidades.....18 decenas, . eeu... 18 centenns.
18. De lo espuesto se infiere que si el multiplicador son
d el producto de las de del multiplicudor por

todo el multiplicando seriin decenas ; lus centenas, produ-
cirdn centenas, y siguitndo este 6rden los demas.  luego

“escribiéndo unos debajo de otros estos productos parciales,

y sum indolos, se tendra el producto total en el caso de
constar de varios guansmos.
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745,946 'lm.-..l’ndmpd
Noxa.—~Se puede evitar el escribic lueomﬁubad.
los productos parciales, cuidundo de colocar las decenas
bajo las deccnas &c, como lo manifiesta el presente

ejemplo,

19, La multiplicacion sirve principalmente para redu.
eirunidades de una especie superior & la de uno inferior,
gomo los pesos & reales; y sirve parauveriguar el procie
buldonanluhd.dldoulvdordo la vaidad,

w0 1.2
Supucsto’ 1/ pese==8 reales, tendremos mie:

bu
632 pesos m; 632 veces 8 real.
6bien632 B

A.Flloeo.....,.....................5,056 reales.
AEGUNDO,
ﬂnplu!oqun 1 piesade byetaiia coesta 9 pesos, 13 pie-
738 costarin 13 veces 9 pesos; esto es 9 . 13=117 pesos.
LECCION VL

Del partir.
20. 8i ocurriese restar repetidiments, de una cantidod
ofru do lu mysme especie : Ta operacion toma unt nueva
forma que %o Mema partir. La particion s¢ indica si (3).

1y
SUSYOVNS | il , 122 ‘d el 3
W..w..ul’ f..-.-.-- B VO
RaMn'r'-.z-.....#o sanainwn i o

comevm«:u ~FEl partir, e« eomo-ovt- In invemu
multiplicar. Tiene por objoto el :uongmr as veces que el
divisor estd’ ido en el dividendo ;&8 decie, dado ¢ pro.
dhieto 'y un factor, proponorse aneouuu el otro,

hou.——Mmhu veces ¢l divisor no esti contenido un s
mero, cabal de yeces en el dividendo; entonces se toma el
qocunw proximo inferior, y el residuo deia de ser cero de-

el s del dividendo proj con resp
aorrespondiente al cociente y divisor.
4 do par 4 es 3 y sobran 2.
14 dec!?«l:e s 14——2—¥2 se parte E.
12 3 4 saldri el cociente cabal 3. En efec-
—_— 03 . 4=12, cuyo produclo ruta(lq
2 de 14, df por diferiencin 2.

2]. Cuando el dividendo consta de mas de dos guaris.
mos, se parten sucesivamente las centenas, decenss y uni-
dades del dividendo por las unidades del divisor : aten-
diendo & que el residuo de las centenus debe agregarse &
lus decenns, el de las d cenas al de las unidades, y asi pa-
sando de unn clase -uperior @ la inferior inmedinta,

138.0.6 | 4 “Una decena de millar partid: por 4 1o’
12 puede dar ninguns deeena de millar poe’
— 8451 |cocieate. Convibuola 'en unidules do
18 millur; valdrd 10, ¥ 3 que hay son 13
Treco partido por 4 di '3 undades des
millar que Ins esonbo: nulupl\cu el 4 por
el cociente 3, y resto of praducto 12 de.
13; saea el resulno. 1. Bujo e 8 quoile
escribo junto ul 1, ¥ tengo 18 centenos,
qua  partidns por 4. dan 4 por cocienie;.
contingo 4 por 4 16, de 16 & 18 yan 2.
Bajo el coro 1y tengo 20; 20 partido por
i, les cabe 4 cinco cabales. Bajo el 6
te A4 por cociente la umidad y por rol -
0 2.
3451 es ol yordulero cocionw de/ [ 13806 ] 2: 4.
La razon es que 18800—2 = 13804, y:

EI gl Mk




()

18804: 4= ( 12 unidadesde millar : 4 = 3unids. de mil,

¢ 16 ceutenas t 4= 4centehas.
3 ofs 20 decenns 4= b decenas.
: 4 unidades tda== 1 unidad.

Esto e8,,....13504 : 4 = 3451

nNowa. Para memoria, es bueno escribir un punto al lado
de cada guarismo que se vi bajando en «| dividendo.

22, El partir, no sicndo otra cosa _que una operacion
inversa de In del multiplicar (nim. 20 econsecuencia), se
sigue que el dividendo encierra los diversos productos

reiales (nim. 18) que resultart n de multplicir el
5&!!0" or por cada una de lis partes 6 cifrus dul cociente,
Lue:o si recorremos separadamente esos productos, y
atendemos & que el correspondiente ol nimero mas alio
dol cociente, debe hullarse en los primeros nimeros del
dividendo ; nos serd sicmpre facil cjecutar una particion,
atn en el caso de constar de varis puarismos ¢l divisor,

Para obtenerlo, se tomarin tantos nameros en el divi-
dendo por los de mayor valor, cusntos tuviese
el divisor, 6 uno mas i fuese menester. Se sacard cl
caciente por tantéo, y despues de nallar el residuo confor-
me hemos ind cado (ntm. 21,) ve bajuri el signiente nd-
mero del divilendo, y se proseguird @ este temor husta
obtener por idltimo resultado las unidades.  El ejemplo
que vamos & poner facilitard la comprehension de lo es-
presado,  ( Ténguse presente el ejemplo del num. 18, )

las 4 pri cifras que es lo
7459.2.6 1207 :::uo necesito pr::::r ogeculgr la par.
—— | ticion. Pruebo, si 7459 partido por 1207
618 | da el cociente 6 que serin lus centenns
del cociente. Efectivamente les cabe 4 6
[véase la nota siguiente]; multiplico 1207
por 6; resto el producto 7242 de 7459
centenas y la diferencia 217. Ba.
Jo el 2y son 2172 decenas; parto esta
cantidad por el divisor y sale 1 decena
W residuo 965. Bajo el 6y tengo

dades God oot

:

gl 5

te 8 veces el duvisor,

(13)
- mora. Se eonocerf que ol aimero puesto en el cociente
83 mayor de lo que debe ser, enque, en uste caso, saldrk
un restador mayor que el restando ; y se conocerd que es me.
nor si sale una diferoucia excedente 6 por lo meuos igual ol
divisor.
D056 1207 0656 1207 9656 | 1207
108080 [ 8449 . | ——9068| —
9 _ 7 —— besel cociente,
(no puede resturse) 1207 0000
23. La operacion del pariir se reduce & menor es-
pacio, no escribiendo los restndores y do lus
restas de memoria. Para no olvidurse, conviene, al tiem-
po de hacer la multiplicacion, ir agregando al producto
las unidudes de especie mayor que se deberan rebajar
del restundo. ( Ténguse presente la nota del num. 11.)
7459.2.6 1207 | 7459 partido entre 1207, les cabe 4 6.
A2 —— | v digo: 6-7 son 42, & 49 van 7; escri-
9656 618 | bo 7 y llevo 4. Sigo la multiplicacion,
8000 8. 0 es 0 mas 4 que_llevo, son 4; de 4
& 5 va 1 que lo escribo. Paso al 2 del
divisor, 2. 6=12; de 124 14 van 2y
llevo 1. Concluyo |: iplicaci

+ multip
1. Ges 6y uno Nevo 7, de 74T
In diferiencia es Bajo el 2 del di.
vid n. y in(io del modo indicad
la particion.
oownsrovencia. De lo dicho [nGm.17] se infiere que si se
wiluden tantos ceros al dividendo cuantos se agregan
divisor, el cociente serk siempre «l mismo; y de consiguien-
te acabando con ceros, dividendo y divisor, se puede sim-
plificar la puﬂic|ion bo;nndo del primero cuantos ceros
%1 . A

18 |6 IS0 €0 1800 | 60O 1800 60
0o — 0 —_ 0 —
. 3

0 _—
3
wora. El egescicio y un poco de reflecsion indicarén los
rbitrios qne se pued lear para simplificar 6 faeilitar,
en mil casos particulures, las operaciones del multiplicar y
partir,
Multiplicar 6 partir por 12 equivale & multiplicar 6 partis
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B i T
T ‘ '; O D/ qm
. }.‘:. Bl m e para_reducir upidades de especie

‘inferior 4 una mpcmr, como los reales & pesos &= Sir-
ve umb:on para avérgiar el pmun de Ivunidal, dade el
de la cantidad y ¢l nainero de unidades do ln gspecie com.
pwfl. Altimy, portiendo el precio wtal por o) de In
‘upidad, se sacan lns umdades de una espocis duda.
2 5,058 reales, son_ 5,006:8=032 prsow.
Supuesto_que 13 pmn de Bretain cuestan 117 ps. 1
p?eu eolurl 117 pevos: 13=9 pesos.
Si unn pieza de Bretaiia cuesta 9 pesos, y comprando
vﬁrﬂs & este précio be invertido lh;csos el n-
ipiezns comprades seran 117 : 9=1

e ‘nnn.\s DTL MULTIPLICAR ¥ PRI
25. Siendo el divisor y el cociente los fuctores que de-

ben cnup’qner el divldmdo. el maltiplicar servird de
prucha al pm‘r. ‘asi como el partir sera la prueba del

; 'fﬂ 31 73
' l’Z‘I 23 mas 20 [residuo.]
- - A S

93 742 [dividiendo.]

62
) : AN -
SECCION SEGUNDA,
'LECCION VIL
1 Delas fiacciones 6 quebrados,
ﬁ& “En la particion hemos visto que puede resultar al-
gun'résiduc 6 escesa del” dividendo sobre el correspon-
dicate ul sociente encontrado, - Este residuc,no serd pues

sy
plmible porol divisor, @ menos de dividir 6 suponer divi-
dida” cada unidad del residuo en trozos 6 pequéiius par-
tes que se llaman fracoiones de la unidad, 6 quebrado.

Por ejemplo: 5 manzanas partidas entre 4 personas, les
toca 1 manzana & cada una, y sobra una manzana que
solo podﬂ dividirse entre las cuatr ortindolz en

ns::l os; esto |es, en un nimero de partes
qunl 4 lns unidades del divisor.

vora 1.#  La fraccion se indica ucnblendo debajo
de la unidad, € lus partes en
que esta se supone dmdldl. Entre los doc nameros se
interpone una raya & pcqueih linea.

4 es una fraccion 6 quebrado.

1d. 2.9 e el divisor es 2, 3, 45&c Se de-

p;cpluh ﬁ-uc:on(?; un médio, (4) un tercio, () wn cuarto

97, Para ‘que las fracciones sean de una ‘mismu es-
pecie se requiere que sean partes iguales de la unidad.
En este caso se suman 6 restan £omo .nimeros enteros
(Lecciones 3.® y4.¥), y la suma 6 difercneia se coloca
oncima del divisor.

--de puo-[n— dapao—

5 5 2
sEE=37 —F=

de peso.

o @l®

<l

Toos dos numeros, superior & ‘mferior, se Homan tér-
minos de la fraccion. El inferior se distingue 'por deno-
minador, esto cs el ‘que indica 6 denomina las partes en
que esti dividida la unidad ; y el soperior -es llamado
numerador,‘es decir, el que expresa ¢ enumera las par-
tes que se deben tomar de la unidad dividida.

Nora. Se espresa que un p ¢s el denominador de
un quebrado, con s palabraavo 6 m. p:mculu-meme #i

-es‘mayor que 9. s
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18 o loe: dieciocho, ciento treinta y dog avos..
7 8 lee: un dicciocho avo.

28, Toda particion puede tomar la forma de quebra-
do; pues el numerador es el dividendo, el denominador
el divisor, y Ia fraccion entera el cociente. Pero el que-
brado es llamado impropio quando el numerador es ma-
yor que el denommador.

2: 3= -2- % cs un quebrado propio.

17: 8=§Z l; es un quebrado impropio-

CONSECURNCIA. Por |o visto tode quebrado impropio
que n partiendo el nume-
rador por el denommudor. Y al contrario los enteros se
reducirin & brado dado, multiplican.
do ¢l numerador por el dmomudordo la fraccion.
l’l
=l'l 8; esto es, 5 1.

5y i=[5 e oaoe-l-;-l
29, Como el denomuudor no es sino un nimero que
indica la especie de que son las unidades del numerador,
con multiplicar 6 partir el numerador por un entero que-

dnﬁmulﬁpliuda6panidnhfnmion.
'l"i"l‘ 7‘}"8":0- 7, 4 saber = 7 ) [2:]
2 . [6:3
79 --,;,0[7-]

30. Podri sin embargo suceder que el numerador
del quebrado no sea partible exéctamente por el entero.
En este caso ser& prociso hacer la operacion alterando
el denominador ; pues teniendo presente que este repre-

(17)
senta las partes en que esté dividida la unidad, cuanto
mayor sex su nimero, tanto menor seré el valor de cada
una: luego
aumentando ¢) denominador disminuye 6 se parte la frac-
cion; disminuyenda el denominador aumenta o se mul-
t@ﬁm la fraccion. t
1>4|14=1:2 {$<tit=%.2
nota. Esta sefial (> ) se lee: mayor que, y esta otra
(<) menor que.
coxsecuencia. 1.# De lo dicho, en este numero y en
el anterior, se infiere que un quebrado
s¢ multiplic: por un entero § partiendo en°5e2ﬂfmor'.
s8¢ parte por un entero z‘mﬂd?.d ",““':,"2"'

X

(3 ] 3:2 _6 3. 8 3
5" 3= 33158 6 llmblenm] 3
6 [6:3] _2 6 6
[ % i = 7o « 6 tambien [7-—-8] 2...

2.2 Un qnohrndo no variard de valor si se multi.

plican 6 parten ambos términos por una misma  cantidad;

pues en ambos casos la operacion equivale & multiplicar
ol quebrado, y luego restituirle su valor partiendo por el
nimero que tom6 como factor.
3 3.2 6 | Si multiplico § por d:dl salon
== 4% 6 bien 8. | 6 cuartos; y i este producto lo
1 i3 arto por 2, por médio del
6 6:2 3 enommu:of salen 6 octa.
e —— son T | vos que debe serigual al mul-
= &% 6.bienq tiplicando §. Y es asi, pues
siéndo los octavos partes de la
unidad dos veces mas pequefine
que los cuartos, tambien se to-
man 6 que es el doble 6 das
veces mayor que 3.
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o Lobees 2l BECCION VIR ¢ of nis

1 =270 il i au

Roduocion 'da fov gwelvados 6 1o mencr cuagion o
‘31, Supuesto, segun ucabamos de ver (leccion an-

terior), un brado tener un mismo
A s Tl
m veces reducirlo & ln forma mas sencilla, que

es la de sus men 108
Para ir reduciendo un quebrado & la menor expre.
sion, se verﬁs'ni 6mb;.c términos de Ta fraccion pueden
partirse_pox por 4 1 otro factor, y se. iran
pnnmdowhz:laﬁﬁmoqueﬁem comunes al nu-
merador y denominador (nim, 30 consecuencia 2.% ).

Bisige @ z | =1
= partiendo ombos términ 1 divisor

E 6 : comun 2, 5 i dl

;_éplﬂmdo xinboc lé.nninfu por oliﬁivi-or
coxsgcurxcia, 1.#  El producte do todos los divisores
iales y comtnes 4 &mbos términos; f eo-
m"y.hlu- o términoe; serd ol mayor &
Slndo;la zlal divisores comunes del 6 y del 12,

::loc‘e; 3, ré el nmero mas alto que parta al 6
2.% El méximo comun divisor de los némeres no puo.

R '
il conoce que una cantidad tiene  mitad
0 ‘es exactaments partible por 2, en que verificindose
osta circunstancin. debe acabar en niimero par, esto s,
mﬁs,&o‘.&mdmuqnell ir las decenns
por &h mayor residuo que pueden dejar es de 1 de-
cena, ln cual unida al nGmero par daria wno de los ng.
meros 12, 14, 16, 18, 10 que tiencn todos mitad,
618 300 16_8_4 2
: 70892 3568 $4 18 6§
nn?l:- Blulﬂl)nlndo los guarismos de una contidud como
mp y _sumindolos, se saca una suma que
exactumente divisible por 8 ¢ por 9, la cantided tep.

- i

dad - es divisible por 3 6 por 9.
315 105 | He purtido 815y 559 por 3; porque 3, 1
—— == —— |y 5 son 9 5 5y 2 son 12 ycomo Oy
550 184:| 12 tiemen fercio, conozco que tambien ten.

; drin tercio las dos cantidades propuestas.
315=300 4« 10 ofs 5 = [3:09] == [1.9] 5}« [3 s} 1 s} 5].
562500 e 50 e 2 = [5:00] ofe [5:0)ofa [5 -+ 5 ofa 2

3.2 Toda cantidad que acaba con 0 & con 5 tiens
quinto; pues’ que partiendo- lns decenas por 5, podrin so
brar 1, 2, 8 0 4, que unidas al 0 & 5 compondsin 30,
13, 20, 25, 30, 35, 40 6 45 unidades, cuyos aiumeros tie-
nen’ quinto- [véase la tabla, namero. 153"

32. S8i ocurriese encontrar de una vez el maxine
comun divisor de un quebrado, se partird el nimera
mayor, por el menor con el fin de averiguar sies este
el divisor que se busca (ndmero 31. consecuencia 2. )
En el caso: de resultar algun residuo, el maximo co-
mun divisor no puede ser mayor que el residuo, pues
que para dividir al dividendo, ticne que estar conteni-
do cabalmente en el divisor y en el residuo; parto pues
el ‘antigio diwisor por el residuo,, con el fin de averiguar si
eseste el divisor que se pretende, y 4 este tenor voy conti-
nufindo hasta tener por Gltimo residdo 0, en cuyo caso el
tltimo divisor ser& el nimero mayor por el cual pueden
partirse las dos cantidades. ; '

Propongfinenos. reducir el quebrado ;% ala
monor espresior. Buscaré primero ‘¢l méximo

comun divisor entre lag cantidades 117 y 143.
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S0 1T | Parto 143 por 117+ sale of
L 143 | — | residuo 26. Parto. el. anti-

rior divisor 26 por el residuo
hallado 13, y exactamente el
cociente 2. 13 serd pues el
Sisepus miximo comun divisor de 143
y de 117. Partiéndo dmbes
términos por 13, el quebrado
propuesto se reduciria 4 9, 11

En efecto el miximo comun divisor de las dos cantida-
des no es la menor 117, ni tampoco puede ser mayor que
26; porque 143 = (117.1) o}« 26. Tampoco es26, por
que 117 = (26.4) »}« 13.  Pruebo sy es 13, y yeo que 13
es factor de 26: luego lo serh de 117 6 de (4 veces 26)
-l-g,. y siéndo de 117, y de 26, losera de 143 6de 117

xora 1. Cuando el Gltimo divisor es la_unidad, os sefial
de que las dos cantidades no tienen otro miximo comun divi-
sor que I, encuyo caso se dice que los dos términos del que.
brado son nlmeros primos entre xi,

m (VAN i u;' 1, ) porq |“ 2 w’m
=on primos entre si.
1d. 2, Aquellos nmeros que tomados parcialmente, no
tienen otro divisor que ellos mismos 6 la unidad, son dichos
niimeros primes ; tales son, 1, 2, 8, 5, 7, 11, 18, 17 &c.

LECCION IX.

Sumar 'y restar quebrados.

33. Para comparar quebrados distintos, es preciso
primeramente reducirlos 4 una misma especie, transfor-
mandolos en otros equivalentes’ que tengan un deno.
minador comun; lo que se obtiene del modo siguiente,

Multiphquense todos los denominadores entre i y se

R

.17 98 ) L | giodivisor 117
=i B S 3. Bt
=

21)
tendri €] denominador comun. Multipliquese el nume-
udorpurdprodmdnlnc&mmimdomdohdo-
mus quebrados, y se tendri el nuevo numerador cor-
respondiente @& cada quebrado.

Sean los quebrados §, § y # que hubiese que reducir
& un comun denominador.

64 72 84 Multiplico el 3 por el 4 y por el 8 y tengo el do-
nominador comun 96." Multiplicando el 2 por el

1 i‘lyporul(ilmxgot'u, dor del 1r. queb
96 do. &

Los tres quebradoag g ;oonequivalemes

4 3 1 #;pues son el resultado de haber multiplicado

Jos dos terminos de estos ultimés por unas mismas

cantidades (num. 80, consecuencia segunda); en efecto:
2 2.4.8"64]-

§=3.4.8 06|38 8.83.8 72
7_7.4.3 84| TT3.3.8796
§78.4.3 T96

Nora 1.® A veces se proporcionan algunos métodos
mas abreviados y faciles de reducir varios quebrados @ un
comun denominador. El uvso y lo que llevamos dicho
.‘mﬁ de los quebrados, bastard para hacérnoslos per-
cior,

Por ejemplo, si tuviesemos los quebrados §, }, § seria
facil, & primera vista, reducirlos & octavos :

8 4 Fll2 515
§=8 7785 §78,

9 C dré ; si un quebrado puede
reducirse @ la pil:.de un denomina doqredndo: lo
se obtiene multiplicando el numerador por el denomina
propuesto’; este producto se parte por el ‘denominidor
an y sé tiene el numerador correspondiente al nuevo

3 sextos reducidos 4 octavos, serfin [3.8]: 6, = 4, que
deben ser brado es una parti

; porque como un q P
indicadn, multiplicando el 3 por 8 se han reducide los enteros
del dividendo & octavas partes de la unidad.




ergpm}wqum

85 mﬁmumd ultiplicando las

an’mﬁmelmuhplnudo‘ r.cundog:ue:d}‘.c‘}.%
hwmum jpartir por 2, por

ﬁhlg”dﬂﬂ&&&%w.‘h!

factor duplo, triplo, de lo que seria, si el
mm;hmd pgmmldnm
maﬂﬁﬂn@mpdrﬂ.
12.4=I12: fr’-
& .rH S X a-r«um.ao)

w 36. Dﬂhnmigucquepmm licar un quebrado

“6tro, e multiplican 108 uummd'zm entre s, 'y se
tiene el numerador dél producto ; Tuego be multiphcan Jos
denominiadores entfe si, y se. tiene. el duomwbr dcl

producto. u-n\h 2 EMT DL nl vy
214y
'ST “ﬂ

sodes cigual o s 3 6, 2\ «yeces . por Jo ‘quemolti.
a!

| por-d, equivaldrd, ‘.mhxliw 2, y partir por
" oo namerndoe o&nuE;bmdv.pw .
Emma

2

l.qne-
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m‘k'r k‘?‘“— G !

nastiptio
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35) que para - partir usiquebrads. por oy e, muld-

plica el nwnerador del dividendo por el denbmina

&uﬂ divisor, . y. a0 tiens el namerddor  del “ico.
cieate; luego: so. muitiplica el denominador del dividen.

doporelnunonbrdal‘divinfuiynmda.

mdat del coennh.

B =

Siendo ol divisor § 6 2 veces §, Wi operacion se re-
duc:rﬁip;mrporz,quonmugmmlnphmdopor
esto nimero ¢l ‘denominador del dividendo, y 4 riltipli.
car por 3 el quebndo 9o quo” dl‘lbnﬂlhb su nume-
rador.

xora 1.® 'S tuviese ol alvldondo ) dmnbr, enterok
¥ quebrados. es ficil reducir Jos & la especie de
sus quebrados [nlm. 28, consecuencia], y usarlos con esta
forma_para cualquiera de las operaciones indicadas,

2.7 A los entoros se les pucde dar siempre Ia, for.

ma de quebrado, poniéndoles por denominador In unidad,
LECCION XI.

Niameros complexds o denominados.

38, La comodidad’ para el comercio y la facilidad
para la inteligencia mutua en el trato social, ha hecho
sentir la necesidad de que los hombres de unos mis-
mos pueblos 6 provincias adoptasen ciertas unidades eong.
tantes y de convenio recibido, para expresar el peso
y medida de lus’ cosas, y tambien lis monedas ¢ vg.
lor de estas.

Tales son: la arroba, la libra, lcom«jcpuael
peso; la vara, el pic, la pulgada &c. para la medis



()

i), y ol pewiiel veal ¢ h onza de *oro, para la

“sonedes iy 1870y olituliivib ol (rolaven b ey

- Pero el 6rden de dhmbléwn haré mwpe la m!i-

dnﬁu) exactn ' de unas unidades en - otrus: proporcionn
la mas pronta reporticion de’ los' objetos. ©

1 vara=3 pies 6 tercias y tambien 1 vara=4 cuartas.

Asi { 1 ple_l2pul‘¢da lgulgada_uhnm.llim =12

lqviul‘lzlm K qrhba_zﬁ libras, 1 lib.—=16

: Lm=18qd¢rm 1 adarme=36 granos,
1 onza de oro=2 medias o-uuﬂdoblom 6 reales de
on-d8¢ udiotldc oro 6 a;ludu
1 onza de oro==16 pesos..en plata; 1 peso=8 rcales,
1 real=2 medios=4 cuartillos.. . ,
Eso supuesto, entendemos por nimeras complexds 6
inados, aquellas cantidodes que expresan por me-
dio de unidades superiores unidas con otras i enmg
16 uralﬂpmyspugada: es namero wmpkm 6 de
nominado.
coxseeuENeia, Los timieros denowminados 10 son pues otra
cosa que’ enteros unidos & quebrados de denominador cono-

1 pié = -3 de vara, 1 pulgada = -:—2 de pié =
‘:’é ¢_1g %’dc vara = ;:3 de vara.
luc;'éo: 16 varas 2 pies y 8 pulgadas = 16 varas

-

F Y 5.

(*) Parn In medida de ion suele ! la cua-
dra, cuarto de tierra 6 cuadrilongo do una vara de frente con
72 de fondo, equivalente & 72 varas cundradas, Las pipas,
barriles, cuartas, frasco.... .indican una capacidad propin pa-
ra contener liquidos y sirven para medicion de estos ; igunl.
meoute que la nnga y cuartilla indican la cantidad de cosas
de gruno, ¥ im para la leha, yerys, G otros objetos
fle graeso volﬁmun

(25)

39. Cunlquiera quebrado comun se puede convertir en
niimero denominado, redudiéndo ol namerador & In espe-
cie inferior inmediata (nl'lmeno 19) y pu'uéndo en scguida
por el denominador.

- Bstimese on reales, médios reales, mﬁllol, décimas y

centérimas de ouartillo el quebrado de peso, cinco séptimos,
5 7

8 i mbt
—— | b reales 1 médio O cuartillo, B57..4vves J

40 rs,
5 ESPLICACION.
10 médios ﬁnéydnmde 080, son (5 pesos: ’I)=(40rea
3 ’I) Sal en 5 en el cocmna, y
2 duo 5, q
—_ scrtn 10, Pnnoloswmho:por'l,yqle
6 cuartes 1 médio en el cociente y por residuo 3 me-
60 dios=0 cuartillos, que no son partibles por
40 * | 6. Losconvierto en decimales y salen en
50 el cociente, 0, B57 de cuartillo.

-§ de peso=>5 reales 1 médio O cuartillos y 86

cenlénma: de cuartillo.

40. Considerando los nimeros umplexo- como que-
brados no puede ofrecer ninguna dificuitad el encontrar su
suma, resta, producto 6 cociente

(3 pesos 2 reales) = (19 ps. 7 rs.)=(3 ps. %)
: 159 185
(FO9p =T+ T= .

y —% = 5 23 ps. 1 rs. (ndm. 39).

(23 ps. 1 1s. )—(3ps 2r:.)==—--de ps——%?: "’g
19 pesos 7 reales.

Nora. Hay sin embargo otros métodos mas expeditos
para operar en el sumar, restar, multiplicar y partir deno-
minados. Ellos dan asunto & lus tres siguientes leccioges.




(26)"
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Sumar y restar denominados.

“AY. " Tenierido euidada en escribir s distintas unidudes
de los complexos, cada clase Tinjo su respodtiva , ¢o suma-
rin O restarin cstas.cluses, y el resultads serd la suma 6
diferencin total, - * : -

= EIENPLO,
Sumar. Y Restar.
5_3“@ ‘l’ pie gpulgndm, 11'3 pesos 6 roales§
R Whs &
IE Splu)l.pulgﬁlu 98 pesos 2 reales }
A2, Pero si ol sumor las umdades de eada especie, re-
sulty en la suma papcial, un pimero proporcionado para
dar una 6 mas unidades de ln especie superior inmedinta ,
m.hnrﬁ la reducion [nim. 24,] y ¢l cociente serin las
unidades, que deberdn llevarse & la especie & que perte-

-

Arrobus,  Libras, Onzas.| Sumo las onzas, y tengo 40.
—108 A Parto 40 por 16 éﬁm. 10), ¥
g8 » ’Ag "0 | salen 2 libvas con 8 omzas de ve-
& & 14 [ siduo que las escriho—Llevo 2
Rl § | & la columna do las libras, cuya
4 T suma, con las 2 quoe llevo, ascien-
" l? ;la]l 59, Pu'llo por25 [nhni.
, ¥ saco el cociente 3 y el re.
o T g7 b | e B R
2 0 voail-eoltwmnmba—;lqm
) 3 = : llevo, y 8, 11 &e.
orA,  La proeba del sumar denominados se hace como
*n los enteros [ndm. 12], sin mns diferencia_que fa que
es anngmmo 4 los diferentes clases de unidudes.
9590 e o e e o
ue an- ia 3 ; conviertn
estas tres arrobas sobragtes en libras, y Mh;:n_u" 785,

2Ty

pmbl‘hhmm& Sumo las li-

bras, ynlna‘l;mndod-w.nbnnﬂlibm que con.

vertidus en 6nzas darin 32, Agrego & 32 onzes las 8

de la sumu, ¥ come sumando las onzas sale igualmente ¢l

pimero 40, infiero que no hay error en la suma encon-
I

trada.

43. Enla substracci frecuentemente que
algunas de las clases del restando es menor que la res-
pectiva del restador, en cuyo caso hubrd que acudir
4 la especie superior inmediata para sacar la unida d
que se reduciri & unidades de menor especie (nim.
19), y se agregirén @ las de igual clase en el estado.
19 pesos 3 reales. | El restador tiene medio real que
8, 6 , ¥|nopuee restarse de 0 medios rea~
les, Suco I reul de los tres, que va~
10 , 4 , 4 |le2medios; de} & 2 medios va k

que lo escribo.—En el restando
quedan 2 reales no mas, cantidad
menar que 6: saco 1 peso del 9 que
vale 8 reales, y 2son 10. De 10
uitando 6 quedan 4.—Finalmen-

e 8 4 18 van 10.

sora. lLa baddnmdonominnduumﬂog‘
& ln que se ace en lan resta do los eoteres [nfm. 12].

13 art. O lib. 7 onze 2 ad.
S”Alenls" ln

45,5 59510 5 1005,

ic.msuu parciales.

1B, 00 75 2% . gum
LECCION XIIL

Multiplicar los complezos.

44. Hecha bien la distincion de cual, de los dos

factares que han de componer un producto, es el ver-
dadero multiplicando y cual el multiplicador (nim 14);



reduciéndolas succesivamente 4 los superiores.

[6 v.ras] & [11 pesos 7 reales y § la vara)
ll‘?," Tr.® § | Graras i § ic 8 medios=—=3 reales;
- © 6| eseribo 0 medios xl:.lm&—:mu"’:
il B, 0 m“mlnzbmysymlz:;ucﬁo
: bo 5 y llevo 5—6 por 11, 6,y 5son 71
La inversa sucede para partir un ndmero comple-
x0 por un divisor de un solo guarismo. Se
empezard In division por lss unidades de especie mas
alta; el residuo se reducirh 4 la especic inferior inme-
dinta agregondo las correspondientes que hubiese en el
i , ¥y @si se continuara hasta la especic menor.

3 1
(71 pesos 5 reales) : 6=11 pesos 7 reales [6_=§}
| residuo 5 pesos, que

Parto 71 por 6 y salen 11 5. el

nvertidos en reales serin 40. Dichos 40 reales unidos 4
los 5 del dividendo componen 45, que partidos por 6 dan
7 reales y 4.

45. Pero siendo siempre nimero éntero el multipli-
cador y denominado el multiplicando, la regla general
para encontrar el do es multiplicar el primero
por todas las diversas partes del segundo, empecando
por las de mayor valor; y luego sumar los productos
parcial hubiesen ‘eseri

es que se escrito, pura obtener el pro.
ducto total. —— — - o

6p. 2rs. | Sean 19 varas de cierto género, i 6

19 = ‘pesos 2 reales ln vara. gl multiph.

cando es la cantidad pesos y reales

114 ps. [nfim, 19].  De consiguiente 19 va-

Por2rs. 4 ps. G rs. | ras 6 6 pesos importariun 114 pesos:
———————————— | pero como cada varn cuestn 2 reales

118 pe. 6 rs, ( mas, igual 2 octavos 6 1 cuarto de pe-
g 80, resulta que habrd que agregar, al
producto anterior, ¢! Producto de 19
A por £ de peso, es decir 19 cuarios de
5 1Y EPRT—— | poso=4 pesos § reales [nim. 3.

(29)

wora, primera. Cuando las: partes del multiplicando ne

un_quebrado sencillo que tenga
puod_cn mﬂﬂm o m g “._‘z o dol lllllgl‘
parezes mas convenienente para ob_qur_m_‘m.u

s L2t ) i [u
[ '}Z,”:]“("‘

Pordraeesesl
Por2 7. ceeesd 5
Por 1 rhs..sesek
Eﬂf"’.uqo’i‘o ”» ’

155 4 I n*

&

s82 3

pesos 7 reales y 4] .

Multiplico 13 por 1}—Pmob.
tener el valor correspondients
& 7 reales, descompongo. el 7
en (4 mas;2 mas 1], cs decir §,
¢ y. & de peso; por cuyo medio
encontrarsel resultado que bus.
co sacando la mitad de 13, por
4 64 reales; 1o mitad del valor
relativo & 4, por + 6 2 reales;
y la mitad del valor relativo &
4+ por § 6 un real—Por (ltimo
sacando Ja mitad del valor re-
Intivo & un real, tendré In par-
te que debo ailadir & los pro-
ductos anteriores & causa del

4 que bay en el multiplicando.

45, Puede suceder que el multiplicador sen nime-
ro complexo. En este caso se opcm-rfl de un modo
andlogo al que wdica el mimero anterior; la tGnica pre-
vencion que hny que hacer, es que cuando el mnltipli-
cundo es tambien dencmminado, los divisores parciales
corresponlicutes al multiplicador deben partic & todo

¢l multiplicando.




LU

L
1”13

| pa...0, 24444, .. .

(30)
G rRMER BIRMETOL e

S e

153, 3,4168.,..

GQMHI:.J T S

: ”mmday:ztsllmh-n)
umﬁn 10 pa. §

o el

A3 por llntn.

1o quo importan. las 13 va.
'.a Como l"duuni de va.
‘ \. mvnﬂa de
'In,lon-

o | dré &
Soom u&%"ﬁ?ﬁ.’“"ﬁi

| pitiéndo el valo

o
de 1 pié ten.
dré ol valor de 2 piés.~-10 paf.
slddc-o, ay ]-pnm. m

pulgudas es § pié ; lnego su
importe serd la mitad del 1 pié,
esto” o8 lu mitad de 3 pesos O
reales, =1 peso 6 rea.
les, 6666, ...Y asi en lo demas
que e. En la nota del nf-
mero 40 se encentrard la razon
de haber, ulgunas veces, aumen.
tado la Gltima cifra decimal, de
I unidad,

(El signiente ejemplo es relativo al caso de ser eom-

plexos multiplicando y multiplicador.)

(31)

SEGUNDO BIZMPLO.
(lSmSmlom-:dai)i(llgmo'hulalhv

lps. Trs &

13 vs. 2 ps. 10 ps. |}

valor de 13 varas 4 1
paou'lwda'yi 56 en.
i

8¢ in.
33 ps. dico en el nGmero anto.
11 rior (nm. 45)—Falta en.

Por 4rs.....6,4,,
Por 278.0.4.8 ,2,,
Por T canel'nBe
Por ¢ rl.....0 ,06,5
Por 1 pi¢....3
Por 1 pi¢.... 8,7,

Por 6 ps....1,7,9167

Por 3 ps....0 ,,7 ,0683,.......

Por 1 pa...,0 , 0, 6528

»7,8338,...0.00.

sersaae

Por } pa....0 ,0,3316........

contrar el importe relati.
vo 42 pi¢s 10 pulgadas y
§ de pulgada. Supueste
que una vara cuesta 11
pesos Treales y § (60,5),
1 pié costard la tercera
parte del valor de uvna
vara, esto es 3 pesos,
7,8333. . . .de real [nim,
14] Esta cantidad re.
ida una vez tendremos

166 ,, 4, 0260....,,..

ol valor do dos piés—Sa.
cando la mitad del valor
de un pié, tendremos el

[correspondiente & 6 pul.
gadas &c.

wora 1.® Si por fultar ulguna 6 algunas clases intermit-
dias, 6 por cualquier otro motivo, no fuese fiicil establecerun
orden conveniente de divisores, so imaginarin, en las espe-

6 multiplicador, algunas

aies subordinadas del multipli

unidades que no hubiere, y quo servirin de escals para en.
contrar los valores do las demas partes. Pero serd prociso
sefialar 6 borrar para la suma, el producto parcial relativo &
las unidades no conocidas en los fuctores.

P T L e




k. -

- (13 varas y 5 ] & [10 pesos la vara
- e v:é aiF Para podor_nﬁcu}fuu'lnm.
R et pulg. |te el valor correspondicn.
s, = to 6 5 pulg ; he tenido
=33 ¢ suponer la ‘exisienci
130 ps. J:! lu'_é, de cayo \~nlhn: l:i.;:.-

Por i‘ﬂ f...-S'” 2, 667% | peetivo ho sacalo u terces

z senel 5,0 ,880 _ruymcav-he obiouido el

g vonald 5,2, 222 |imparte de 4 puigaras, 1o

- 2 cuarta parte do osto O

131,38 , 11L... valor eri el del }"";

das.—Suma todos 168 pro.

ductos parcinles excepto

el correspondicnte 4 1 pié
glors. 2.2 Hubiéraumos podido. haber biscado 1

05 parciales sirviéndonos " !

T b I T e s et

ente, cllas son de ‘un uso coy o $

¥ haria mirar como ridiculo cnpric:r:aztlec::\i::rc:lo?lra’

n““bldam;:‘n::d: de los quebrados mientras que las deci.

g:nn"_? . ..:: camino tan llano y facil en el curso

el gjemplo de la nota anterior hubieramos teni
~ tenido porun pié. .,
pesos 3 ‘:,eﬂluy §—por 4 pulgadas. .. .1 peso 0 reales y

g Por 1 pulgada. .. .0 pesos 3 reales ys%

LECCION XI1V.
Partir los quebrados.

47,  Silo que se busca es el ipli
: il n multiplicador y de consi-
sumrr;te dividendo y divisorson de una misma especie, se
pod - no hacer alto e los denominadores [niim, 40] son
Ms:c"lm ambos & la clase iuferior,
hun invertido 153 pesos 3 nueée
i s oo ode real (i~
lln‘eto de lw;n::; do cierio género que se han ps gndz ﬁo::‘::“n‘;;
lmked vara, Pregntase jevantas vuras se han compra.
£ ﬁ;:’:gondo todo & reales y decimales tendremos: g
v uﬁ: pesos 3 roales, 4166. . . .—1227,4166666.
PO ssrannisirrsnne= 88,0000000.

(33)

Parto una por otra estas dos cantidndes (nfimero 41) y
astimo ¢l residuo de las varas [nGmero 51] en pics, y el de
los pies en pulgadas ; salen en ¢l cociente : 13 varas 2 piés
10 pulgadas y por residuo de lus pulgadas Ia serie 1099999.9
cuyo limite es 11, es docir que hay que ailadir al cociente 11:

88=§.
48. Pero emando se bisca el multiplicando, podré en-

contrarse el cocicnte sin necesidad de reducir el dividen-
do & su menor especie.  En este caso si el divisor noes
complexd, sevan partiendo todus lus cluses del dividendo
por ¢l divisor dado (niim. 44) : y si este es complexo, se
reduce el divisor & un quebrado de forma irreductible des-
pues de lo_cual se multiplica el dividendo por el denomi-
nador del dwisor y se parte el producto por el denomi-
nador (véase el partir quebrados nimero 37).
PRIMER RJEMPLO,

Por 155 pesos 1 real y 4 so han comprado 13 varas de

cierto género; |4 cuanto sale la varal
Parto los pesos y salen 11,

155 ps. 1 7). 3 113
25 El residuo 12 lo red i
12 11 ps. 7 rs. 4 | reales a regando el real det
8 dividendo, y tengo 97—Par-

to 97 por 13 ysulen 7 y
uo 6 que reduzco i

97 reales el resi

6 medivs—12 medios y 1 del

2 dividendo son 13, que par-
i tidos por 13 dan 1 en ¢l
13.medios cociente.

0

SEGUNDO EJEMPLO.

real se han comprado 13 va-

Por 166 pews 4, 026 de
género: i cuanto

vas 2 pies, 10 pulgadas § de cierto

sale lo vara?

* Reduciendo e

gada=8.12.3 «ios de vara;
1% =l%2? . Multiplico pues el dividiendo por

96.8.6.2 y parto ¢l resultado por 1339,

| divisor & la especie de octavos de pul-
tendrémos que el divisor



Bl R - -
‘l. ‘“)|
15084 p. 2,40,,,. | 1372
166 p. 4 1., 020..] 2504
5 | 1255 Np7rd
P s i
1382, 0, 208.. "
6 | 10042 reales
TSR TR W ag  -haly hbﬂ,ﬂ)

15084 ,, 2 , 496.. Afibdase &l cociente (669,5:)
1339 =4

SECCION TERCERA.
LECCION XV.

Decimales.

49, Del mismo modo gue duplicando de continuo la
wnidad se forman nuevas unidades @ lns cunles se han da-
do los nombres de decenas, centenas &e, Asi mismo se ha
concebido la unidad dividida en diez partes, que se lla-
mnn L) RO A N7

Pues los guarismos amlundu de la derecha @ la izquier-
da tienen valores relativos de diez en diez veces mayores ;
6 andando de la 1zquierda & la derecha vulores relativos
diez veces menores.

Se distinguen por una coma las unidades principales de
los quebrades decimales que los siguen ; asi ¢l computo de
los giinrismos 24,75 indicard 24 unidades, 7 décimas y &
centésimas, 6 75 centésimas, 9478 indicarin 9 unida-
dades, 4 decenas, 7 centenas y 8 milésimas, 6 478 mi-
lésimas, 240,007056 representan 249 unidades mas 7056
milésimas, & razon de los dos ceros que rechazun los pri-
meros guarismos & un valor cien veces menor.

(38)
REGLA GENERAL.

Para espresar en cifrus una cantidad decimal, snume
cinda en lenguaje vulgar se empieza por escribir lu uni.
dades principales, y despues de la comu, y & su de mch,

. O™ "uarixmnn que represc nlos d

temendo cuidedo de suplir por los ceros a ' los ordenes qua
faltan,

Si no hny unidades principales, se coloca un cero en
lugar de ellus, asidiez y sicte centésimos se representarin

por 0,17,

50. El quebrado ordinario se representa por dos ni-
meros'separados por una rayita (nim. 26) llamado nume-
rador y denominador ; aqui la coma tiene lugar de denomi
nador—*que e supuesto igual 4 la unidad acompaiiada por
Yiantos ceros como _hay guarismos decimales.” El nume-
rador se compone—“del conjunto de los guarismos colo-
"cados G la derecha de la coma.”

4 ?%6'0 permutan en 4,053.

coNsECURNCIA. Resulta de esto que si en un quebrado deci-
mal so adelanty la comu con una 6 mas cifras hicin la dere-
oha se multiplica la cantidad por diez, ciento, mil &c. y que
en ¢l caso contrario se divide la misma suma por diez, ciens
to, mil &e.

Sea el nmero 153,07205, que representa 15% unidades
mas 7205 cien milésimas y supongamos que se coloca la
coma tres cifras mas & la derecha, tendrémos 153072,95
0 153072 unidades mas 95 contési La o8

sada do este modo serd cien veces mas considerable.

i, al contrario hacemos la coma dos cifras
hicia 14 izquierds tendrémos 1,5307205, 6 1 unidad mas
5307295 diez mxh'oncsimu, lo que es cien veces menok
que 153,07205

La suma de unn cantidad cualquiers de ceros, & la de-
recha de un quebrado decimal no cambia su valor.

3,415 son iguales & 34150; 4 3,41500: & 3415«”,
los que no son diferentes de

84!5 8!]50 341500

1000 ¢ 70,000 © 100,000




sirve para reduecir los quebrados
denominador,

hum!d dr‘&

wameeno: 12407 -I-L 7456 234. Son
lMuﬁwt ﬁ 19,4070. o 0455 1- , y con esta
forma teneu todos el nimero 0000 por ‘denominador
comun.

51. El principal oficio de los decimales es facilitar

ﬂpmﬁacnn _de lo. que sobra en la particion, cuan-
‘el divisor no esta comprendido un numero cabal
de veces en el dividedo,

8i se quiere apreciar el cociente de 134 parti r
hmquménoo ?lo una diezmil ‘sima, lendrémga d‘. g
1 l 23 Pmo 134 u ..-ludu por 93,y sale
410 por residuo 41,
l 14408 Mulupllco 41 por 10, ¥ tengo que
41 unidades, que sobran son 410 dé-
56 cimas. Parto 410 décimas por 93,
;8 salen 4 décimas por cociente y
como residuo; y prosigo en es-
te 6rden hasta obtener el cociente

1,4408,

~ coxsecueNera.. Do lo dicho se infiere que como una
fraccion no es otra cosa que una particion indicada (nim.
28), todo quebrado comun puede reducirse 4 ducimal agre-
s:ndu ceros al numerador y partiendo el producto por el

nominudor,

Noxa, A ® Si ocurriese convertir un quebrado decimal
en otvo denominador dudo, mapenrt & la inversa; se
multiphc rd e quelrado d I por el d nador pro<
Eiuto v s partird ol rewitado por el denominador de

tidad  deoumai [nGm. 33, nota 2.2 ]

. Rod\lu:m 0,375 4 octaves, v serin §.

0375= 22 575 10005 piro 375 euter -
300
o :
luego: 0375=375: 1000= "‘“"‘: fopon. L0100
3
B

8

; 37)
© 2% Cuando se dupmcuu a'munas decimales, s svels
aumentar laumdad & la @'t decimal escnits si la inmediata
inferior gae debenn seguirie fuese 5.6 un nlmero wiyor.
Asl eotimando hasta los mi/dsimas en el cocicute de l%
serg mas aproximado 1441 que 1,440,

s

LECCION XVIL
Sumar, restar, multiplicar y partir decimales.

52. Atendiendo & que las decimales son unos quey
bradas de denominador conaocido, cuya reduccion es
siempre fucil, no tendrémos trabajo en hacer con ellas
las mismas opuraciones que con los demos quebrados.
Los siguientes ejemplos nos lo masifestaran & lus claras.

Adicion de las decimales—

08021 8021 diezmos. | Este ejemplo hace ver que
05 .| 5000 diezm s | parn sumur vuriss cantida-
0,088 =< 980 diezmos. | des decunales, busta es-
0,876 8760 diczmos. | cribie cada especie bajo
-— su cumsrnndienlu. y lue-

22161 22761 diezmos. Fn sacar |y suma como en
os enteros [ Leccion 3.7 ]

Substraceion de las decimales.

07 700 milesimas. | Teniendo cuidado en escri-
0,062 L =1 62 mulésimas, | bis lug décimus bujo las déei-
o —_— mus, las centésimas en 2, ©
0,638 638 milésimas. | logar &e., s encontrard la

diferencia entre dos cantida-
des decimales del mismo mo-
do que para los enteros
(Leccion IV.)

: Multiplicacion de lus mismas.

125] [81
0925 - O8D={5g0 + 100~ Tiosay—=014925




(38y

,ms - "r!l decir que dos cantidndes decimales
1 § eSS, nmhnban como enteros sin hicer
— . caso de In coma; y luego se separan, en
925 el producto, tantis guarismos, para de-
7490 cimales, euanto fuese el ndmero de de-

cimales que hubiese en ambos factores,
74925 | 100000 | En el presente ejemplo salen cinco de-
cimales en el producto por haber tres
| 0,74925 | enel multiplicando y dos en el multipli-
[Véaseeln ©39.] | cador. s

‘Particion de las mismas.

74025 1925 74925 1
o (0.74925).(,0185) = m . l‘&i’= _?2'5‘ . 'm—
81 :

0= 081

7492.5 | 925)Es decir que para partir una canti-
925 | =——|dad decimal por otra se prescinda
81 [de la coma, cuidando rinicamente
de separur, en el cociente, como
81| 100 |parte decimal, tantos guarismos
— enanto fusse el esceso de las decr-
081 |males, del dividendo sobre las del
divisur. Fin el sjemplo que acom-
(Vénse el nine. 39.) | pabamos salen dos decimales en el
. g pogicate ;3 pues ciinco que tiene el
| dividendo menos tres que tiene el
divisor, son dos corréspondiintes

il eoeiente,
(goxsEeUENCIA.  Bien se bhecha de ver que cuando divi-
dendo y divis gun igual de decimales, en el
gociento saldrin coteros. #:-m st por bhaber suprimido algu-

nos ceros finales de ln parte decimal, fuesen menos las deci-

males del dividindo que lus que contuviese ol divisor, serd
preciso restablecer los ceros que fltan ol dividendo hasta

plotur, 4 lo ol n do degimles para igualar
al divisor.

'(u.l;)« 100,3)=2

v 20.3) L =200
0,25) . 4==1,00=1 1 (0R256)=100 ; 2Wa=d

(39)

53. Como el érden bnjo el cual disminayen de volor
los guarismos de la parte decimal, & medida qae se lo ale-
jan de lacoma, es el mismo en que aumentan los enteros
que mas diston de ella; resultarf que s las cantidades
propuestas conticn en enteros y decimales, se procederi en
un todo como indic) ¢! ndmgro anterior.

Sumar. Restar. Multsplicar. Partir.
819 4108 9503  94,58.1 | 35,03
17,046 9,123 27 24521 | ——
5387 -— _— 00002, 7
e 31,957 24521
79,106 7006

94,581
xora. Cada cantidad representa en este caso un quebra.
do impropio.

85,08 = 35, oo = ;’5’9-“

——

LECCION XVIL
De las proporciones y regla de tres.

54, 8i los hombres estuviesen ejercitados, desde su
principio, en la analisis 6 cxumen de los cosos; serin ind=
til cuento aqui podemes sfindiv tecante & ln oritmétis
cn, conteniendo lus lecciones  anteriores lns  opera-
eiones en que estriva la resolucien de los -
mas. [*] Pero entonces cada uno tendria que hocer-
lo todo “de por si. y entiegedo & sus propios foerzes
quizas no llegoria ol resultado con o vella brevednd
que pudiera mcdinnte ¢l avxiio de algunvs observi-

[*] Un problema es la averiguacion de un resultado que :

uno se propone encontrar por nedio de ciertos datos co.

nocidos. En la aritmétca suclen slgunos llamar reglus .
los problemus.

T —
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ciones.  Por esta razon nos dotendrimos en los onsos
da mus [frecuente uso,  Butee eilos merecen particalar-
mente nuestra atencios los  problemas semcjautes al
siguionte,
PRODLEMA, 4

8 kombres grmando todos igual eilario, reciben al fin del dia
9 pesor vor su trabajo; se pide: jsiendo 12 los hombres que
dedep trabajar conigual eoaJi’;ian, cuanto habra que abonarles
b sl

Es evidente que siendo fa ganancia de 6 hombres,
9 pesor; cadn uno ganari (9 pantido por G)=1y §

pess. Luego @ 12 hambres les correspondera (12 mul-

tiplicando por 1 §) = I8 pesos.

xora. Como I cia individual s siempre la mis-
ma, él aumento del valor total de pesos seri relativa al
uumento de los trabajadores; es decir que.... 82 hom-

CSeanvens @M.t aaseoed pesos;

4=[2 . 2] As..... ganorin.... [3 . 2] = G pesos.
6=[2 . 3}&.... gonarfin. ... [3 . 3] = 9ps.
2% d] hs.oo..oganartn.... [3 . 4] =12 ps. &e.

En este caso decimos que los pesos aumentan en la misma
razon que los trabajadores, y son términos proporcionales 6
que estan en proporcion.

95. Cuatro términos son proporcionales siempre que
aumentan 6 disminuyen bojo una misma razon ; es deoir
que partiéndo los dos pnmeros, uno por otro, sale un co-
ciente igual al que resulta do partir los dos Gltimos.

? X 12_ 18
: 6,12,9 ¥y IS esten en [Proporporcion, porque === —

Luegn para que viirias contidades estén en proporcion
debe poderse formar con cllas, enando menos, dos que-
brados igunles. Los dos términos de cadn quebrado com-
ponen una razon; el primer término de la razon se llama
antecidente, y ¢l segindo conseoucnte.

NOTA rrixFRA.  Enadelante escribiremos siempre el con.
como numerad i

5
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2, % Tndigsremos que cuatio cantidades son praporcionales
del modo siguicute. i 3
G: 12::9:18....celee....0e56 12, como 9 es & 18.
Se entiénde que: ol G estd contonido en ¢l 12 s veces
como e} O en ol i8. L
56. Siendo evatro términos proporcionales, el pro-
ducto de los *érmines cxtromos es igual al de los me-
dios. Porque como Ins dos mzones 6 quebrados deben
sor iguales, reducidos estos & un comun denominedor
darin  por numeradores equivalentes los productos in-
dicados,

| e 1218 o [120]_[186]
8i.:6:18:: %18 e 0=D“6"'[0.91 o

Pero eomo dos quebradns de igual especie se comparan
por medio de les numeradores equivalentes [aGm. 33}, re
sulta:

1I2. 9=18. 6. 3

covsrovrNcia 1.2 Si los cuatro términos no fuesen
proporcionales, el producto. de los extremos no seria igual
ul de los medios.

2.# Coatro términos serin siempre proporcionales, de
cualquier modo que se dispongan, como el prod de los
extremos sea iguul al de los medios.

Sca laproporcion...ce o6 : 12 :: 9: 18 ouueeofL7
Haubrd proporcion aliernando. 6 : 0 ::12: 18 .,...[2. %
Invirtiend el 6rden dela 1.®  12:6::18:9.
Alternando.e s sseseiosssnnes 3
Juyirticndo en el 6rdende la 2. ®

Alemando...«.usesessessae 181281 9: 6.

57. Dados los tres términos de una proporcion se
puede encontrar el cuarto, multiplicando los dus me-
dios entre si y partiendo el producto por el primero;
pucs que los productos del 1.2 y 4.° ydel 2.° y 32
fion de -ser iguiles [nim. $6]. Esta cperacicn es lla-
mada regla do tres. :

e S
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‘En ol problema propuesto se dard: si 6 hombres ganay
9 pesos, 12 ganarin x pesos [indicando por x el numero
e 12.9
esto es:.,:6: 92 : 12: x= -;T =108: 6=18,
es decir que 12 hombres ganavin 18 pesos.

~ora. 1.# Lo propio deria si lquiern de los
términos 6 todos ellos fi Gmeros compl
PROBLEMA.

Un hombre trahajando ea cierta vbra 2 dias y % ha ganado
6 pesos 8 reales y & : pregintase jtrabujando del mismo mo-
do, para ganar 10 pesos 6 realcs, cuantos dias tardara?-
(6 po. 8 ra. ba): (2 dias §) 22 (10 ps. 6 r5.): x =(430: 103)
‘esto es, tardaria . ... 4 dias y 18 ciento y (res avos de dia.
2.7 Los verdaderos términos de una razon son en ri.
gor aquellos que son de una misma especie. Bajo ese
concepto, se observari que: :
el término menor de una especie 6 razon,
es al término mayor de la misma;
como el término menor de la segunda .especie 6 razon,
#s ol mayor de su correspendiente. 3

LECCION XVIIL
Regla -de tres indirecta.
58. Sea el problema propuesto el siguieate :
PRODLEMA.

6 hombrés para hacer cierta obra_han tardado 30 dias; pre.
giintase ;12 hombres trabajand6 d- igual manera, en cuantos
dias acabariah la misma obra? d

* Refleesionando aceréa de la pregunta, echaremos de verque
mas hombres concluirin la obra en menos dias que los primeros.

Luego teniendo presente la nota 2. ® del nimero anterior
resultard:

6 hombres: 12 hombres :: x dias: 30 dias;
¢ invirtiéndo. ... 123 6+ : 30 x=°—}’-g=15.

Es decir que : si 6 hombres concluyen la obra on 30 dias;
13 hobres In concluirin en x dis, i

86 homb. : 30 dias ; 312 homb. : x dia> =25 =15
_b:{o cuyo orden se encuentru el cuarfo término, muitiplican
prunero por el segundo y pariéndo por el tercero.
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Considerando este problema y otros de ignal clase ; ve-
remos que las dos razones que lo componen estén en 6r-
den inverso, 6 que el mismo 6rden de aumento en launa
es ¢l de disminucion en la otra. Por esta razon, en es-
tos casos decimos que la regla de tres es indirecta.

= >
Ollonbru:mhmbrg::m&a:wdiu. ity
5 1
anernrmn....-é=2 Segunda razon o= &

LECCION XIX.

Regla de tres compuesta,

59. Sea el problema que sigue el que se trata de re-
solver.

PROBLEMA.

6 hombres trabajando @ jornal han ganado 135 pesos en 15
dias: pregintase jirabajando del mismo modo , 12 hombres
cnanto ganardin en 3 dias?

RESOLUCION.

6 hombres ganarfin en 15 dias, tanto como (6.15)=90 hom-
bres en un dia.

12 hombres ganarin en 3 dias, tanto como (12.3)=36 hom.
bres en un dia.

De gui 1a respuesta se reducird 4:
90 hombres : 135 pesos : : 86 hombres : x pesos= 54+
La ganancia pende de dos cir ias o r * del

nimero de hombres 6 trabajudores y de los dias que. tra-
bajan,
e S A e e v
135" 90°°*"7°°°" 185 — 6 15,
Siempre que la razon correspondiente al 1érmino que
se busca, deba iguslarse con el compuesto de varias otras,
la operacion ¢s llamada regla de tres compuesta.

nota. Una regla de tres compuesta puedé considerarse
como el resultado de varias reglas de tres sunples. !
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~ Por cjomplo, ‘podrin resolverse el problema anterior do
.:;:lo. Averigese 1o que ganarian los 12 hombres anult;
G Aombres : 135 pesos : 1 12 Rombres : x pesoa— —\oD-13)

‘ o8

Subiendo lo que 12 hombres ganan en 50 di i
cir cudnio deben ganar en 3, . G

15 dias : (—l?%'-@;wm ::3dias: xM:‘—J‘”‘u =54

, G.15
Luego podré escribirse : $
6 hs. : 15 dias : (133 ps. 2 ¢ 12 &s. Sdlias : x po.= 185.12,3
=54, &1s

2.% La nota anterior manifiesta ihi
que escribiéndo pri
,lodolhdlm antecedéntes y luego todos los cmmcuenlenpdtm::
reglade tres conipuesta, con tal de que esté como Gltimo an-

el corr d al término que K
T q se busca
man como términos médios el Gltimo nn‘lloccdnme :on.;(;(‘:

los consecuentes, y los demis nntece i
ons » s on entes términos prim .
:{ulupljmmdod lndotl las términos medios entre si ¥ pam::nd:,::r
ero e los pr % se tiene el Glimo término.
. En una rogla detres com
pucsta, puede haber un
:m lnlu razones en Orden inverso, En este caso se invier‘
¢ 08 terminus de la razon y 88 :
LA s procede conforme
mos indicudo anteriormente, : -y

PRODLEMA.

6
P b-brun m;rm 0 8 horas por dia, han tardado 26
,5am;: foso de 65 varas de largo, 12 de ancho
1> f < préguatase ; euantos dias tardarin 12 hom.

wdchv con igual fuerza, en abrir un foso de 225
raras 7dcachoy8d¢ymfmdo,maphudo

"9 horas al dia?
; e RESOLUCION.
'mwﬁm ondrcEla do. tres compuesta. Ordes

(15)
longited latitud  profundidad

© hombres : 05 es. 1 12 ve. 5 oo, : B hombres : (20 dias.
tongitud  lat:itul profundidad

2 12 hombres : 225 vs. T ve. ¢ 3 ve. : 9 hombres: x dias.
Examinando una por uny las diversas reglas do tres do
quo se compone teadebmos:

Mazs hombres, tardarin ménos dias—indirecta.

Pura escavar max varas se tardarin mas dins—

Siendo otro foso méncs aucho y meonos profundo, 5 directas.
ménos dins.

Trabajundo mas horas al dig, se tardarin ménas dins....indirecta.
Cambio los términos en las dos razones inversas y tengo:
12:65:12:5:9:(20:: 6:225:7:3:8:x ias = 14
xora. La operacion puode simplificarse si so van bor-

rando Jos factores comunes al total de términos medios y >

al total de términos primeros.
pespues de borrar los factores comunes al dividendo y
divisor, In oporacion quedi reducida, en el ejemplo anie-

rior, & multiplicar 7 {m 2.
ECCION XX.

Regla de compaiia.

61. Se entiends por regla de compaiiia el conjunto
de regls de tres 6 lo qua se pracucu para’ dividir uoa
cantidad en partes que estén éntre si en uua razon duda.

PRODLEMA. b

Tyves comerciantes formando compania han puesto: el 1.2
5000 pesos, el 2.°, 9600, y el 3.° 7000. Quieren repars
tirse la ganancia total que asciende G 0300 pesos; se pre-
gunia jqué parte le toca G cada uno?

RESOLUCION, :

El capital de ln compaiiin ha sido: BOOD mas 9600 mas
7000, igual 21600 pesos. Pero In ganancin de cadn uno
debe ser relativa al caudal que puso, es decir que estas
dos cantidades han do estar” en la misma razon que In ga.
nancia total y fondo de la compaiia: Luego deducirémos
Ins ganancias parciales diciendo: )
21600 6300 : : HO00 : x=1458, 3333, , . .(ganancis del 1.€
21600 : 6300 :: 9800 : x=2800,,..... «{ganancia del 2,°)
21600 : 6300 : : 7000 : x=2041, GU67. .. .\g.umnciu del 3. °\.) :

Ganancia totaleseses 0300 - : SOl

o




Nora. De y e

gar do habn B3l gamanepe el oS 1 e e
‘ h ) O i

6 bien si dados en o] caudal total ‘:'mlum;:‘:"l:li?:ir‘ ;J:'::.
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PROBLEMA. %

dida do cada indivi
pess vidao se tratase  do averiguar lu parte dSe tiene vino de tr:: clases, @ mb:k"? %ﬂ de
. . s recin  es tjado @ 5 r a a; 30 bo.
. 62. Si el tempo ‘que el dinero de lox anik tellas Zy’dfo vino G d£ reales; y V2 bot llas al valor de
siste en el fondo de In com, i 00108 sub- 3 reales y 4 cada una. Se quiere hacer una mezela con
nMoc,nObabdmnsd'fpuu,""ele'mmnopa. todo jeudl sera ¢l valor correspondiente ¢ una botella de la
ticrencia que la de result mezcla? ;
BOTELLAS PRECIOS IMPORTE.

varias reglus de tres compuestas,

Beounsofeonsanns Dreales. s osani + 30 realos,

Dos g y
personas 3 g B0, oo obeverans 2reales,c...... G0 reales.
y al mm,”_.,%m’_’"m comun, la una 500 pesos 120 savesbioaasease 3y dreales.,... 42 reales.
tres meses sace 200 pesgy. 47 oo l%0 000 pesss, pero d log S
pesos. Al fin del aiio encuentrasn que han 48 . 132 reales. ‘

La mezela contendri 48 botellas cuyo importo total serd

El primoro tuvo
equivale & haber tenido 800 mulli de 132 reales. Luego cada botella sale & (132: 48)=2 reales yi ‘
gr do L) .\'or.\d. 1.#  Si en la mezcla se quilum echar parte de '
segando tuvo 600 pesos, agun, deberd multiplicarse esta por el precio & que se
3""’}! pesor durante .u:mm g e esiime 6 por cem,Poi fuese ninguno su 20“0.
Accion del primero,. ., ShLEs Sg 2. 2 En Ins mezcls de pélvora &e. Se muitiplica
Accion del cada cantidad por el gralo de fuerza.
. 3.7  En los casos pricticos en que se .quiere un gra.
Aecmdo(mbo._“ do mayor de exactitud del que es ficil obtener, so pro-
SEeersceetvaniia.e 14700, ecde como en la regla de aligacion. ?en. por ejemplo,
PROFO1 unn linea que se trata de medir sobre el terreno. .Se re.
14700 : 630 ik P''e muchas veces la operacion; sumando luego todos los
resultados distintos y partiendo esta suma por el nGmero

“7003680-:-:5400 :x.............gnnnnci-dej rimero
i P > de ellos, el cociente dari un resultado medio que . pro-

¥ X oo
no'l'll-qg.n‘nmdd"
v‘hm;:::gf'?ggml..... .......s.u:do' bablemente serk el mas aproximado al verdadero.

S a2 el it Si midiendo una Jinea 6 buso s encontrd, . primera
Ganancin total, . ,,, .6 g i vez 3199 varas 2 pies .y la segundn 3200 vwaras 1 pie, es
w“"hnﬁ-."'gggm"“""“"" probuble que el verdad ltado sen con corta dife.
++. 030, “eene rencin (3200 varas 1 pie) mas (3199 varas 2 pies) par.

LECCI tidos por 2, esto es: 6400: 2)= 3200 varas.
chl & ON XXI 64. E! que pone dinero en una casa de comercio
as de aligaci, Ay, I tant [por ciento], debe recibir al fin del aii
2. 'gacion, de interés. al tanto p8 [por ciento], n del aiio
m"’P“QJ Y medidos, r'db’g "“’"Wo, reduce su-capital aumentado - del interes multiplicado por los

G4 comjunta &e. cientos del c pital.

600 pesos a, 5 p3 dan al aiio 30 pesos de inferés.
100: 105 :: 600 : x = 630. ...(cap'tal aumentando).

Esto se lama: regias de inferes, y se lluma de des

~—
=2 v
- N
£ p— = - I
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ctientn cunndo por variar lis circunstanciss In porsona
que cobra tigne que shonar el intervs, ”

Si al cobpur una lera de GO0 pesos  debiese MI‘
comercisnte que lo gira el & por ciento, recibira el ca.
plital disminuido.

100: 95: : 600: x=570....(pago de lu letra.)

65. Sabida la reluvion 6 razon que existe entre al-
ginos de los pesos y modidas de diversos paises 6 pro-
vineias, se hard con una simple proporcion la reduc.
cion de cualquiera otra cantidad & una de las especies

6 pies de Paris, componen 7 de Castifla;
1 pi¢ de Paris es los 7 sextos del de Castilla.
‘“’8"31,&4 de Custilla oslos 6 septimos del do Puris.,

REDLCCION,
300 piés do Paris =300 . =350 piés do Castill.
350 jis de Costilla =350 . =300 pies de Paris.

REGLA CONJUNTA.

66. Aunque 1is monedas tienen todas un valor intrin-
secoy constunte ; su eslimacion en el ¢ mercio, no es siem
pre la misma. Lau introduccion y exportacion de los di-
versos frutos, producciones y ramos de industria, iguaimen-
te que las ocurrencias politicas influyen en la mos 6 me-
nos pronta necesidad de que lo importado equivalga & lo
extraido. El numerario corre & estublecer esta igualdad
en lu bulanza comercil; pero los gustos y riesgos del
transporte aumentan el valor de la moneda necesituda. La
estimucion accidental que estas circunstanciss dan a nu-
merario respectivamente al pais en que se entr.ga y ul
enque se recibe, se mdica con la denomina ion de cambio,

El valor efectivo del peso es proximamente ded y § chelis
nes=054 penig S0 suf , cuando se dice que ¢! cam
bio con ngluterra esté & los 50 peniques (por el peso) se en.

(19)

ténde entregando dinero en casa - de un comercian-
te v lomdo una lo!u.:zublc en Loadres, allise rocivirin
“peniques por cuda peso contenido en la cantidad quo se hin
girado.
La combinacion de diversas reglas de tres para averigiiar
que valor debe producir unu letra que se gira por dilerentes
veynos 6 provincias, es Ham:da regla conjuiia.

PROBLEMA.

Un comerciante de esta ciudad quiere poner 000 prsos en
Lisboa, y no pudiéndo girar direcl te, toma una lrtra jara
Loudres; de donde piensa girarla & Lisbooa, so pregunta
[ chintos cruzados de Portugal deberd recibir, estando el
cambio de Burnos Aires con Inglaterra @ 50 praigues (por
un peso) y el de Inglaterra con Portuga! siéndo de 70 peni-
ques por ol mil-reis) en la inteligencia de que un il reis=2
v & cruzados.

TROPORCIONES

1 peso: Mpnn‘qllt : 1 600D pesos : x penigques=300000
70 peniques : | milereis : 3(115'0091. :"X maracedises —

1285 cinco séptimos.

4285 cinen s/ ptimos mil-reis ={4285 cinco séptimos) . (¥
B =10714 das septimos cruzados.

nesrupsea. ] comerciante deberd recibir bajo las con.
diciones propuestas 10714 y 2 séptimns de cruzado.

De otras reglas,

67. Omitimos un in ndmero de casos particulares 6
aplicaciowes de o dicho, a Ins cuples se han dudo nom-
bies (*) y sirven solo para abult e varis tratados de aite
métca.  Lamuyor pute de esas aphicaciones 6 reglus de-
ben su existencio @ laign rancin, 64 uquslios tiempos, in*
fincin de lus ciencins exucias, en que la dlgebra era mi-
rudi como un objeto’ de smple curiosidid 6 como el escos
o de los principiant es.  Mus en el din que tan feli mente

(*) Tales son lareg!s de testamento, la falra posicion y
otrns po menvs idiculas de una denominacion no menos Con-
traria al verdudero espisiu de las muteméticas.
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se vé usada comn Gnico lenguuge de los matemaaticos, yo-
mitimos @ ella cunnto pertenece al célealo y es ageno de
este tratedo, (%)

LECC10M XXL

Equidiferencias, proporcion continua, definicion de las
progresiones
68. A semejunza de las proporciones naturales 6 por
cocienty [Leccion XVII), se llaman términos equidiferen
ciales 0 proporciones por diferencia aquellus cantidadess que
restudus cada dos, una de otra, dan diferenciss iguales,
Son términos equidifercaciales 2, 5, . v 10., . .porque. . .«
5—2=10—7. o g s
Seoscribecssecsiesd2 . 5 : 7, 10,
8e lee : Equudiferencia. . ..2 es & 5, como 7 es & 10.
yora. Cuando el segundo antecedente es igual al primer
consecuente se dice que la ion 6 lu equidife i
continuas,

Lt

ooSeescribe, soiereons
Equidiferencia continua :
«oSeescribe....ovieen.. =2.5.8,

6Y. Una succesion de equidiferencias continuos se llama

+ umn progrexion por diferencia. Una succesion de propor-
ciones continues se lluma una progresion por cociente.

’ Progresiones gpordifercnciuﬂ..') :5.8:8.11:11. 14 &e.

por cociente...2 ; 4::4 : 8::8 : 16::16: 32:: &e.

4
Se eseriben.,,... 3 & 2:5.8.11. 14 &e.
) ;- 2:4:8:16: 32: &e.

LECCION XXIII.
Nucvo sistema decimal de pesos y medidas.

70. El estrecho recinto en que hacemos se circuns-
- eriba el Jengnage de los principios que damos en esta

(*)  Las reglas mns complicadas de In aritmética so redu
ten, en el dlgebra, & simples ecunciones.

51y

vbra, no nos permife detenernos em una disertacion
ni cn encomios acerca de la Gtil mvencion. del nuevo
sis.oma_decimal de pesos v medidas.  Baste decir que
esta 1des, forma uno de los mas bellos adornos de la
historia en las piginas de nuestros dins; y aun coan-
do, @ cnuss de mil dificultades politicas que no es facil
enumerar, no se logre vulgarizarlo, su uso serd un
auxilio pronto con, que los sabi s y personus ilusteadas
de diversos climas y naciones darin, en cuslquier tiem-
po, una expresion clurn @ sus conceptos. De todos
modos esta empr sa ha cubicrto de glora & los que la
promovieron, y nosotros nos hubiéramos creido perju-
dicados s, ol tratar de los nuevos pesos y medidas,
no hubiésemos findo este pequeiio test io de
nuestro reconocimiento y adhesion,

Hace ticmpo que los inconvenientes que la multi.
plicacion de los pesos y medidus ocasionn en el co-
mercio, ocupaban la imaginacion de los matematicos,
Por fin se sinti6 la necesdad de que se adoptase una

dida general t d r umdad una idud cuya
determinecion no- dependa de la variscion de tiempo
pi de lugar. Bajo estos dutosse establecio,

el metro (*) como unidud de medids; (%)
el grama (*,*), como unidud de peso.

(*) Esla diezmillonésima parte de la distancia que hay
FM acd

A 1.

del polo husta el de la porcion
de- meridiano que atraviesa la Francia y pasa por Paris,
cuyn medicion se hizo con un grado de exactitud hasta
entonces desconocido,

(*.) Un ara, 6 extension de cien metros cundrados,
sc indico parn la medicion del terreno. Un metro cubo
estero se indic6 como unidad do medida, para las cosas de
grucso volumen. Finalmente ve indico el litrs, cubo for-
mado sobre la décima parte de un metro tomado come
lado, para medir una capacidad destinada & liquid

(*,*) Grama es un peso igual al de una cantidad de
agun destilada que despues de vueltu & su maximo de den.
sidud por medio de un grado de frio conveniente, puede
esar coutenida exactumente oo unn cenlésima parte cUbios
de metro,
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#1. Ya subdivision de lu unidud se hnee arreplada
al sistemu decimal, y las unidades de mayor espocie

guirdun entre i el orden de un v lor décuplo.  Pur-
ticndo de la unidad media; anteponicndo a su denomi-
nicion las voces, drei, centi, mili, s¢ inlican lus uni-
dudes de menor especie, y unte oniendo lis voces de-
ca, hecto, kilo, mirria se indica el orden succesivo
de las mayores, :
1 mirriaumetro=10000 1 mirridgrama=10000
1 kilbmetro= 1000 A kilograma= 1000

1 hectometro= 100 1 heclograma= 100

1 decémetro= 10 1  decagrama= 10

1 melro= 1 metro 1 grama= lfruml
1 decimetro= 0,1 1  decigrama= ,1

1 centimetro= 0,01 1 centigrama= 0,01

1 milimetro= 0,001 1 miligrama= 0,001

De ahi se deduce que usendo de los nuevos pesos
y medidas las operaciones de los denominados queia-
rhu reducidus @ lo que se ha dicho para Jas cautidades
decimales, :
1 hect.metro, 3 'metros, 2 decimetros y 8 centimetros=
103,28 de metro,
7 decigramas, 5 gramas y 25 miligramas=75,025 do
ma.
9 firdos conteniéndo cada uno 103 metros v 28 centimetros,
compondrin en todo (9 veces 10398 contimetros)=492952 con-
imelros =920 métris y 52 centunctros.
9 furdos pesundo cuda uno 75 gramas y 25 meligramas, pe-
sarin juntos (9 veces 75025 meligramas -~ 675225 meligramas
=670 gramas v 225 meligramas).
vora 1% La moneda frascosn, fu6 igualmente arreglada
bujo ef drden de subdivision decimal,  Se tom6 como utilad
el frunco, (%) el cusl se divide en 10 dicimas o 100 centé-
sinus. Por'este médio es muy ficil enconuar el valor de
cuntquier objeo
2 AT melros y 35 centimetros de paiio f 48 francos v 25 centé-
- wimas, \mporturin el producto de 17,75 jor 48,25, cuyo pro-
“ducto serd francos, ¥ parte de fanco; esto es: 8I0,43756
————

(*) El franco es unn moneda de plata, que tiene 9 dies
aves de fiuo, pesa & gramas,

(33)

bien dicemos que ¢l producto pagable es de 856. francos y 44
contésnnns. 2 .

~ora 2. % El metro 6 medidera es poco que la vara
nuestra. Bl Kilograma es algo mayor que dos librus,  Por
esly razon 80 cuenty generalmenie por kilogramas, —Seria de
desear que lus denomiaciones de los nuevos pesos v medi-
dus holiesen sido sucadas de voces puluraies de nuestsos pro-
plos idivians,

Fix v 1A ARITMETICA.
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